Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с.Сикачи-Алян Хабаровского муниципального района Хабаровского края

#### ВЫПИСКА

# из протокола №2 заседания педсовета МКОУ СОШ с.Сикачи-Алян от 27.10.2014г.

### Повестка дня:

1. О присвоении школе имени героя России Пассара Максима Александровича.

## Слушали:

1. Директора школы Оненко Л.П., которая высказала предложение о ходатайстве перед администрацией Хабаровского муниципального района и районным Собранием депутатов о присвоении имени героя России Максима Александровича Пассара МКОУ СОШ с.Сикачи-Алян.

В настоящее время в школе проводится работа по сбору материала о снайпере — герое России Максиме Пассар. Поддерживается связь с музеем МКОУ СОШ имени Максима Пассара Найхинского сельского поселения Нанайского района Хабаровского края, родственниками героя.

# Биография М.Пассара

Максим Александрович Пассар родился 30 августа 1923 году в с.Нижний Катар Нанайского района в семье рыбака — охотника. Отец Максима Александр Данилович Пассар с детских лет учил сыновей выдержке, хладнокровию, учил умению прицеливаться, метко стрелять. Сыновей у Александра Даниловича и Татьяны Алексеевны было четверо: Денис, Павел, Иван, Максим и дочь Надежда. Основным занятием отца была охота, добыча пушнины.

Семья Пассаров до Великой Отечественной войны жила в с.Сикачи-Аляне. В Сикачи-Аляне Максим учился в начальной школе и в 1933 году продолжил обучение в селе Найхин. Отец Максима послал детей в Найхинский интернат для продолжения обучения, учителя которой принимали участие в ликвидации безграмотности коренного населения в селах района. В 1936 году открылось новое здание школы. В нем Максима принимают в пионеры, затем вступает в ряды Ленинского союза молодежи.

В 1941 году началась война. Уходили на фронт целыми селами и хуторами. Комсомольские организации национальных округов и районов Дальнего Востока готовили лыжников, стрелков, снайперов, автоматчиков,

Желания добровольцев не всегда удовлетворялись. Призывались в первую очередь те, кто имел более высокий уровень грамотности, проявил себя активным в общественной работе и прошел обучение в оборонных кружках. Вначале Пассар был минометчиком. Но смелый и опытный охотник, он мечтал быть снайпером — и вскоре его заветная мечта осуществилась. Добровольца Максима Пассара зачислили по его желанию в 1942 г. в снайперскую фронтовую школу, после окончания которой он прибыл в расположение 117 стрелкового полка 23 стрелковой дивизии 21 армии, а с 10 ноября 1942 года переименованную в 65 армию 71 гвардейскую дивизию. В боях под Сталинградом (ныне — Волгоград) М.А. Пассар прославился как один из лучших снайперов фронта.

Маленький, стройный, с горящими глазами, М.А. Пассар умело выслеживал и уничтожал врага. К началу сентября 1942 г. на его счету было уже 56 уничтоженных солдат и офицеров противника. За голову М.А. Пассара была назначена награда в 100 тысяч марок. За ним стали охотиться гитлеровские снайперы. Сбрасывались листовки с угрозами в его адрес. Сам же Максим Пассар не только ежедневно выходил на «охоту», но и активно обучал молодых снайперов.

В сентябре 1942 года Максима Пассара назначили командиром снайперского отделения. Опыт лучших снайперов ежедневно доводился до всего личного состава дивизии. Максиму поручили обучение 12 учеников тактике снайперского боя. Нередко Пассар выступал и перед воинами других частей. Снайперское движение в 117-м стрелковом полку получило широкий размах: уже к 1 октября 1942 года здесь было 145 мастеров меткого истребительного огня. За сентябрь-октябрь 1942 года только снайперами 117-го стрелкового полка было уничтожено 3175 фашистов. Об этом свидетельствует письмо из Волгоградского музея обороны г.Волгограда: "Максим Пассар уничтожив к этому времени 123 фашиста возглавил десятку лучших снайперов Сталинградского фронта и был восьмым в списке лучших снайперов Красной Армии.

Максим Пассар не только умело истребляет фашистов, но и учит многих бойцов искусному и почетному делу снайпера. Имя Пассара стало известно многим бойцам, страстно желающим уничтожать немцев так же, как их уничтожает Максим. Героические подвиги Пассара вполне заслуживают того, чтобы о них знали не только бойцы Красной Армии, но и его знакомые, и земляки, трудящиеся Вашего края. Пусть боевые дела Максима Александровича Пассара и его беззаветная любовь к Родине, его ненависть к врагу, его бесстрашие и отвага в боях станут достоянием все Красной Армии всем необходимым для победы над фашистскими ордами».

В полках и батальонах по указанию Военного Совета Армии велся точный учет фашистов, уничтоженных снайперами. Лучшим снайперам посвящались листовки и боевые листки. Политуправление Донского

фронта посвятило Максиму Пассар три листовки. Большое внимание снайперскому движению уделяли не только в полках и дивизиях. Оно находилось под постоянным контролем и Военных Советов армий. В беседе с одним из авторов бывший командующий 65-й армии, ныне дважды Герой Советского Союза генерал армии П.И.Батов отмечал, что неоднократно ставил перед снайперами армии задачи эффективности снайперского огня, не упускал случая встретиться с мастерами меткого боя. В беседах с ними П.И.Батов постоянно подчеркивал, что успех в обороне в значительной мере зависит от эффективности действий снайперов. Он лично знал Максима Пассара. Прославленный полководец лично вручил Максиму Пассару орден Красного Знамени в канун генерального наступления 17 октября 1942 года. К этому моменту на счету героя было 152 уничтоженных фашиста.

19 ноября 1942 года 65-я армия в составе Донского фронта из района Клетской перешла в наступление. 10 января 1943 года войска Донского фронта начали наступательную операцию «Кольцо» с целью ликвидации окружённой немецкой группировки под Сталинградом. К началу операции Донской фронт в составе семи армий имел тридцать девять стрелковых дивизий, десять стрелковых и четыре танковые двенадцать бригады, танковых полков, восемьдесят девять артиллерийских, десять миномётных и четырнадцать гвардейских миномётных полков и пять гвардейских тяжёлых миномётных бригад. В составе войск Донского фронта насчитывалось 254 танка, около 2500 орудий, свыше 6000 миномётов (не считая реактивных) и около 400 самолётов. Войска К. К. Рокоссовского, не имея большого превосходства над противником в живой силе, значительно превосходили их в артиллерии. На направлении главного удара, в полосе 65-й армии, наши войска превосходили противника по пехоте в 3 раза, по танкам в 1,2 раза и по артиллерии в 15 раз. Выполняя замысел плана операции «Кольцо», войска готовились мощными ударами расчленить окружённую группировку и уничтожить её по частям.

Снайперское отделение старшего сержанта Максима Пассара оказывало большую помощь 117-му стрелковому полку в выполнении поставленной перед ним боевой задачи, снайперы часто выдвигались вперед, уничтожали огневые точки противника и обеспечивали стремительность наступления атакующих подразделений.

Позднее Максим записывает в свой блокнот: «Я убил 227 фашистов. Это еще мало. Мало, потому что враг еще не уничтожен, он топчет советскую землю, глумится над мирным населением. Мой Амур – большая река, очень сердитая в бурю. Пусть наша злость будет как Амур! Снайперы, вперед на врага!»

Боец-агитатор Максим Пассар и в дни наступлений не прекращает агитаторской деятельности. 17 декабря 1942 года газете «Сталинградская была напечатана статья Максима «Об правда» истреблении немецко-фашистских захватчиков». 1 января 1943 года в дивизионной газете «Залог Победы» была опубликована заметка «Мой тост» снайпера Максима Пассара: «Дорогие друзья, верные боевые товарищи! Поднимите свои фронтовые чарки. Сегодня я хочу вспомнить о самом дорогом и заветном, заполняющим мое сердце. Я хочу вспомнить родную семью, родной край, нанайских охотников и зверобоев, я хочу вспомнить и сказать о главном — о нашей великой Родине!

Далеко мой отец, далеко любимая, убит на фронте мой брат, я пошел в бой, чтобы отомстить за всех. Моя боль не утихнет до тех пор, пока враг угрожает моему народу. И тут я вспоминаю свой край, тайгу, далеких друзей, старого отца. Они верят мне, они знают, что я защищаю их. Я их герой, они ждут меня с победой, и пока победа не будет завоевана, я не могу вернуться к ним. И когда я говорю о победе — я говорю о Родине. О Родине огромной, как поется в песне: «От края и до края, от моря и до моря. Я говорю о Советском Союзе, потому что здесь вмещается все: мой небольшой народ, семья, любимая, все человеческое счастье. Только тогда мы будем счастливы, дорогие друзья, когда разобьем врага. Призываю всех снайперов утроить свои боевые счета. Поднимаю тост за самое главное в нашей жизни - за Родину и семью, за любимых и друзей, за Победу!»

На участке железнодорожной станции Гумрак фашисты оказали ожесточенное сопротивление. По приказу командования дивизии Максим Пассар был передан в резерв батальона. К этому времени на его счету уже было 234 убитых гитлеровца. Он не мог мириться с положением резервиста и рвался в бой. В политдонесении начальника политотдела дивизии есть запись: «Знатный снайпер Максим Пассар погиб при следующих обстоятельствах. С утра 22.01.1943 года он в числе других снайперов находился в резерве командира батальона, продвижению нашей пехоты мешали засевшие справа снайперы, Максим Пассар, не сказав никому ни слова, выдвинулся вперед на «охоту», уничтожив двух немецких снайперов. Максим сам погиб от вражеской пули. Тело Максима было вынесено и установлено в палатке санитарной части».

Уточнение к политдонесению дано в листовке политуправления Донского фронта: «22.01.1943 г. В бою за железную дорогу в районе станции Гумрак М.А. Пассар по приказу командира выдвинулся на передний край наших подразделений. Два блокирующих станковых пулемета противника вели сильный заградительный огонь по нашим наступавшим подразделениям. Товарищ Пассар, приблизившись на расстояние 100 метров к противнику, подавил огнем две огневые точки, уничтожив при этом их прислугу. Этим самым обеспечил продвижение наших войск. В этом бою Максим Пассар пал смертью храбрых. Похоронен в селе Городище».

Немцы называли Максима «дьяволом из гнезда чертей». В специально обращенных к снайперу листовках фрицы предлагали ему все блага жизни, только бы он сдался в плен. Специальные группы гитлеровцев выслеживали и охотились за Пассаром. Он один нанес противнику потери значительно большие, нежели иное подразделение. Гитлеровцев он бил только на выбор, предпочитая средних и старших офицеров.

В течение многих лет однополчане-ветераны Великой Отечественной войны, общественность Найхина и Волгограда добивались присвоения М.А. Пассару звания Героя Советского Союза, а затем и звания Героя Российской Федерации.

Указом Президента Российской Федерации № 199 от 16 февраля 2010 г. за мужество и героизм, проявленные в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, старшему сержанту Пассару Максиму Александровичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

М.А. Пассар награжден двумя орденами Красного Знамени (17.10.1942; 23.04.1943, посмертно).

В 1956 г. в Советском районе города Волгограда его именем была названа улица. 28 сентября 1984 г. на доме 33 по улице Максима Пассара была открыта мемориальная доска, текст которой гласит: «Улица названа именем защитника Сталинграда Пассара Максима Александровича, отважного снайпера, уничтожившего 328 фашистских захватчиков. 22 января 1943 года пал смертью храбрых».

# Значение подвига Максима Пассара

Подвиг Максима Пассара имел большое воспитательное значение. Ему старались подражать, на него старались равняться в действующей армии, он был примером и в тылу. Именно эту мысль подчеркивало политическое управление Центрального фронта в письме секретарю Хабаровского крайкома ВКП(б). «Имя снайпера Максима Пассара стало известно всей стране. Священная ненависть к врагу, беспредельная любовь к своей Советской Родине высокого класса. «Его подвигу, ответил генерал Батов, — суждено было родиться в самое суровое время войны, когда враг подошел к Волге. Но не чувство безысходности, а глубокая вера в правое дело вела солдата на рубеж. Защищая Сталинград, он, как и сотни тысяч других бойцов, защищал свой дом, свое Отечество, свободу, жизнь. Его успеху способствовало не только тонкое чутье следопыта, острый глаз охотника породили в Максиме ту богатырскую доблесть, которая прославила его имя. «....» Пусть доблестный поступок братьев нанайцев Пассар будет образцом служения Родине...».

За время пребывания его на фронте Отечественной войны товарищ Пассар истребил 236 гитлеровцев. Однако в литературе, СМИ, архивах указывается другие цифры – 237, 280, 380.

Максим Пассар был организатором снайперского движения, готовил новых снайперов. Пассаровская школа снайперской выучки имела широкое распространение и на других фронтах Великой Отечественной войны. Во фронтовых листовках писалось: «Выстрел без промаха – пассаровский выстрел! Бей по-пассаровски в сердце фашиста!»

Спустя 6 месяцев после гибели Максима Пассара, газета Сталинградского фронта «В атаку!», обращаясь к снайперам, напомнила им о преемственности сложившихся боевых традиций. Один из номеров газеты (27 июня 1943 года) целиком был посвящен боевому подвигу

прославленного снайпера и воспоминаниям его учеников и друзей. Не первой страницы газеты был крупно набран лозунг-призыв: «Снайперы! Пусть бессмертное имя Максима Пассара, его боевая слава вдохновят вас на новые подвиги!» А передовая статья «Бить врага по-пассаровски!» отмечала: «Велик и ценен боевой опыт Пассара, который и по сей час тщательно изучается всей нашей снайперской молодежью. Благородный пример Пассара будет вечно звать вперед. Гвардеец, не роняй чести погибшего героя! Чти его светлую память и мсти врагу! Люби свою Родину так же, как любил ее коммунист и воин Максим Пассар!»

О Максиме Пассаре была сложены песни и стихи.

Пуля наша меткая не ударит мимо.

Бьет она всегда наверняка.

Кто не знает в армии нашего Максима

Боевого снайпера, меткого стрелка

Бей винтовочка, бей родимая

Бейда бей по вражьим черепам.

Ночь холодную, пыль дорожную

Мы с тобою делим пополам.

Вот придет победы час и закончим бой мы,

Встретит нас опять родимый дом.

Вычистим винтовочку, вытащим обойму

Про Максима снайпера споем. ( Авторы неизвестны)

Слушай песню о Пассаре на мотив дальневосточный Про отвагу и геройство, и про взор прямой и точный. Был охотником нанаец, зверя бил легко и ловко, Стал он воином сегодня, у него в руках — винтовка. Он таков, нанаец-снайпер, на его счету сегодня Меткой пулею сраженных, ненавистных немцев сотня... Научи нас всех охотник хитрости своей, сноровке Слава воину Пассару, слава снайперской винтовке! (Евгений Долматовский)

# Обоснование

# Почему мы выдвигаем имя Героя России Максима Пассара на присвоение школе с.Сикачи-Алян?

- 1. Максим Пассар жил и учился в начальной школе с.Сикачи-Алян. Одна из улиц села носит его имя.
- 2. В 1943 году колхоз «Красный путь» (с.Сикачи-Алян) получил новое название: он стал носить имя героя-земляка Максима Пассара, который до войны жил в селе.
- 3. Каждый житель села знает о подвиге земляка, испытывает гордость за свой народ. Состарились живые свидетели и участники войны, но вечно молодым останется в памяти народной павший в сражениях за Родину солдат.

- 4. Яркий подвиг Максима Пассара достоин подражания молодым поколениям и достоин того, чтобы школа носила его имя.
- 5. Присвоение школе имени Максима Пассара послужит новым целям и задачам в воспитании патриотизма, формировании уважения и гордости к Героям-землякам.

#### Решение:

1. Ходатайствовать перед администрацией Хабаровского муниципального района и районным Собранием депутатов о присвоении имени героя России Пассара Максима Александровича Муниципальному казенному общеобразовательному учреждению средней общеобразовательной школе с.Сикачи-Алян Хабаровского муниципального района Хабаровского края.

**Голосование:** "за" -14 чел., "против" -0 чел., "воздержались" -0 чел.

Председатель: ОУ- О.В.Актанко

Секретарь: В.Е.Оненко